












Εργαστήριο Κατασκευής Συσκευών Διεργασιών                               ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
 
 Όλοι οι άνθρωποι εκτιμούν την άνεση που παρέχουν τα σύγχρονα συστήματα κλιματισμού. 
Τα περισσότερα  συστήματα που  εγκαταστάθηκαν πρίν τη δεκαετία του ΄70, σχεδιάστηκαν 
με μικρή έμφαση στην  εξοικονόμιση  ενέργειας, δεδομένου  οτι τότε  η τιμή των καυσίμων 
ηταν χαμηλή. Το ανερχόμενο  ενεργειακό  κόστος  απο  εκείνη τη δεκαετία έχει προκαλέσει 
μεγάλο ενδιαφέρον όσον αφορά την αποδοτικότητα της λειτουργίας. Κατά την ίδια περίοδο 
μεγάλωσε   και   η   ανάγκη   για   στενότερο   έλεγχο   του  περιβάλλοντος  σε  εργαστήρια, 
ξενοδοχεία και βιομηχανικές εγκαταστάσεις. Ένας ακόμη παράγοντας για τον οποίο υπήρξε 
αυξημένη  μέριμνα  ήταν  η  σημασία  της  άνεσης  και  της ποιότητας του εσωτερικού αέρα 
τόσο   για   την   υγεία   όσο   και   για   την   αποδοτικότητα.   Οι   τεχνικοί   σχεδίασης  και 
προσομοίωσης  συστημάτων  θέρμανσης,  αερισμού  και  κλιματισμού  (που στο εξής χάριν 
συντομίας   θα   αναφέρονται   σαν   συστήματα   HVAC)   αντιμετώπισαν   μια πρωτοφανή 
πρόκλιση.   Επίσης   η   ανάπτυξη   των   ηλεκτρονικών,   των   συστημάτων    ελέγχου   και 
υπολογιστών  διέθεσε  τα  κατάλληλα  εργαλεία   ώστε  τα  συστήματα   HVAC,  να   γίνουν 
προϊόντα υψηλής τεχνολογίας.  Παρ' όλο που τα εργαλεία και οι μέθοδοι έχουν αλλάξει, και 
υπάρχει  πληρέστερη  γνώση  των παραμέτρων που καθορίζουν την άνεση και την ποιότητα 
του  εσωτερικού  αέρα,  πολλές  απο   τις   βασικές   αρχές   σχεδίασης   των   επιτυχημένων 
συστημάτων  δεν  έχουν  αλλάξει.  Το κείμενο αυτό  δίνει έμφαση στη διανομή-διάχυση του 
αέρα  σε  ένα  κλιματιζόμενο  χώρο,  ως  βασική  αρχή  σχεδίασης  και  παρέχει τη βάση της 
παρουσίασης  των  σύγχρονων  τερματικών  συσκευών διανομής αέρα (στόμια αέρα) και τις 
διαδικασίες  αξιολόγησης  τους  με  στόχο  την  καθιέρωση   βελτιωμένων   και   ενεργειακά 
αποδοτικότερων  συστημάτων  HVAC  με  σκοπό την εξασφάλιση υγείας, άνεσης καθώς και 
αποδοτικότητας. 
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2.2.2. Βασικές λειτουργίες ενός συστήματος κλιματισμού 
 
    Οι   βασικές   λειτουργίες  ενός   συστήματος   κλιματισμού  είναι  η  θέρμανση,  η  ψύξη,  
η ύγρανση,  η αφύγρανση,  η ανανέωση,  ο καθαρισμός  και  η κίνηση του αέρα. Παρακάτω 
αναλύονται κάποιες απο  αυτές τις λειτουργίες. 
 

● Η  ανανέωση  είναι η διεργασία λήψης εξωτερικού αέρα και απόρριψης αέρα απο 
τους  χώρους  ενός  κτιρίου,  με  σκοπό την αραίωση των αερίων προσμίξεων του αέρα  και  
την  εξασφάλιση  της  απαραίτητης  ποιότητας  του  εσωτερικού   αέρα. 

● Ο  καθαρισμός  είναι  η  διεργασία   αφαίρεσης  σωματιδιακών   και    βιολογικών 
προσμίξεων του αέρα με σκοπό τη βελτίωση και τη  διατήρηση της ποιότητας του 
εσωτερικού   αέρα.   Για  τον  καθαρισμό  του  αέρα   συνήθως  χρησιμοποιούνται φίλτρα  
και  επιπρόσθετα  μπορεί  να  απαιτηθεί και απομάκρυνση μολυσματικών αερίων.  Το  
φιλτράρισμα  συνήθως  γίνεται  με  μια διεργασία  κατα την οποία τα ακάθαρτα σωματίδια 
συγκεντρώνονται σε ένα πορώδες μέσο.  Χρησιμοποιούνται επίσης    ηλεκτροστατικοί   
καθαριστές    για   την   απομάκρυνση   πολύ   μικρών σωματιδίων και σε ορισμένες 
περιπτώσεις υδροψεκασμός. Τα μολυσματικά αέρια μπορούν  να  απομακρυνθούν  με  
απορρόφηση,  με  φυσική  προσρόφηση  και με διάφορα αλλα μέσα. 

● Η  κίνηση  του  αέρα  κοντα σε ενα άτομο μπορεί να είναι αρκετά έντονη ώστε να 
απομακρύνει  την  ενέργεια  που  παράγει  το  σώμα,  αλλα και αρκετά διακριτική ώστε     
να     παραμένει     απαρατήρητη.   Η    επιθυμητή     κίνηση     του    αέρα πραγματοποιείται  
μέσω  κατάλληλης  τοποθέτησης  εισαγωγών  αέρα  στο  χώρο, καθώς  και  διαφόρων  
συστημάτων  διανομής.  Η σημασία της  κίνησης του αέρα πρέπει να λαμβάνεται σοβαρά  
υπ'όψη, ειδικότερα  οταν απαιτείται η εξασφάλιση ανετης διαβίωσης των ατόμων.  
  
2.2.3. Κατάταξη συστημάτων κλιματισμού 
 
     Τα  συστήματα  κλιματισμού,  ανάλογα  με  το  βαθμό  επεξεργασίας  που παρέχουν στον 
αέρα, μπορούν να διακριθούν σε :  
 
a) Συστήματα  αερισμού-εξαερισμού,  τα  οποία   εξασφαλίζουν  την   ανανέωση  του 
αέρα ενός χώρου. 
b) Συστήματα  μερικού  κλιματισμού,  τα  οποία  εκτός  από την ανανέωση του αέρα, 
παρέχουν  και  μία  μερική επεξεργασία  που περιλαμβάνει κυρίως τον καθαρισμό και την 
θέρμανση του αέρα. 
c) Συστήματα   πλήρους κλιματισμού,  τα  οποία   εξασφαλίζουν  την  διατήρηση  της 
θερμοκρασίας  και  της υγρασίας  ενός  κλειστού χώρου μέσα σε προκαθορισμένα όρια  και  
περιλαμβάνει  διατάξεις  για  τον  καθαρισμό,  τη θέρμανση,  την ψύξη, την  ύγρανση  και  
την  αφύγρανση,  καθώς  και   τοπικές  ή  κεντρικές   διατάξεις αυτόματης ρύθμισης της 
θερμοκρασίας και της υγρασίας. 
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    Ανάλογα  με  την  εφαρμογή  του  συστήματος,  τα συστήματα κλιματισμού διακρίνονται: 
 
 
a) Στον  κλασσικό κλιματισμό «άνεσης»,  που  συνήθως   απασχολεί  τους  μελετητές 
μηχανικούς    και    όπου    το    κέντρο    του   ενδιαφέροντος  είναι  ο  άνθρωπος. Οι   
εγκαταστάσεις  κλιματισμού  «άνεσης»   χρησιμεύουν   για   την   δημιουργία συνθηκών  
ευεξίας  σε  χώρους  παραμονής  κάθε  είδους  όπως  κτίρια γραφείων, θέατρα,  κατοικίες,  
αίθουσες  συγκεντρώσεων,  χώρους  πώλησης   κ.α. 
 
 
b) Στο  βιομηχανικό κλιματισμό,  ο οποίος  προορίζεται για την εξυπηρέτηση στόχων 
της  βιοτεχνίας,   της  βιομηχανίας   και γενικότερα  παραγωγικών  ή  εργασιακών χώρων.  
Οι  εγκαταστάσεις   βιομηχανικού  κλιματισμού   έχουν   ώς   στόχο   τον άνθρωπο    ( 
προστασία  της  υγείας  των  εργαζομένων )    ή     την    παραγωγική διαδικασία  ( 
δημιουργία  ειδικού  περιββάλοντος  που  ευνοεί  κάποια  χημική   ή βιολογίκη    εξέλιξη    
ή     κάποια    μηχανική    κατεργασία  )     ή   και   τα    δύο ( βελτίωση  της  
παραγωγικότητας  ανθρώπων  και  μηχανών ). 
 
 
c) Στον  κλιματισμό ειδικών εφαρμογών,  που  έχει  ως  στόχο  να  εξυπηρετήσει   τις 
ειδικές ανάγκες και τις υψηλές απαιτήσεις νοσηλευτηρίων,  χειρουργικών χώρων, 
εργαστηρίων   ερευνών,    ειδικών  κατεργασιών   κ.α.   Οι  εγκαταστάσεις   αυτές 
εξασφαλίζουν  ιδιαίτερες  συνθήκες  θερμοκρασίας  και υγρασίας καθώς και πολύ υψηλές 
απαιτήσεις καθαριότητας του αέρα, ώστε να εξασφαλίζεται ο έλεγχος της περιεκτικότητας 
των αιωρούμενων σωματιδίων, των μικροβίων, των βακτηριδίων και  των  διαφόρων  
άλλων  οργανισμών καθώς και  ο έλεγχος της ροής  του αέρα στο  χώρο  και  της  
υπερπίεσης  σε  σχέση  με  γειτονικούς  χώρους. 
 
 
 
     Με κριτήριο την θέση των συσκευών κλιματισμού ως  προς  τον κλιματιζόμενο χώρο και 
την έκταση  εφαρμογής του  συστήματος διακρίνονται δύο βασικές κατηγορίες συστημάτων 
κλιματισμού: 
  
 
a) Κεντρικά συστήματα κλιματισμού  
 
b) Τοπικά συστήματα κλιματισμού 
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  Με κριτήριο τον τρόπο και τα μέσα με τα οποία επιτυγχάνεται η τελική διαμόρφωση των 
συνθηκών  άνεσης  στον  κλιματίζομενο  χώρο  δικρίνονται  δύο  κατηγορίες: 
   
a) Συστήματα  κλιματισμού αέρα-νερού  (air-water systems) :  στα  συστήματα αυτα, 
παρέχεται   κλιματισμένος   αέρας   και   ψυχρό  ή  θερμό   νερό   σε   κατάλληλες 
τερματικές συσκευές, οι οποίες  είναι εγκατεστημένες  στους χώρους του κτιρίου. 
Απαιτείται  επομένως  η  εγκατάσταση ενος δικτύου αεραγωγών και ενός δικτύου 
σωληνώσεων  νερού.   Σε  πολλές  περιπτώσεις  η παροχή του αέρα στους χώρους γινεται  
έξω  απο  τις  τερματικές  συσκεύες  με  ανεξάρτητο  δίκτυο  αέρα. 
 
b) Συστήματα     κλιματισμού  απευθείας  εκτόνωσης   ( direct  expansion  systems ) :   
Τα  συστήματα  αυτά  χρησιμοποίουν  ψυκτικό  μέσο  για  την ψύξη του αέρα των 
κλιματιζόμενων χώρων. Ολες οι μονάδες αυτών των συστημάτων μπορούν με μια 
αναστροφή    του    ψυκτικού   κύκλου    να    παρέχουν    και    θέρμανση    οπότε 
χαράκτηριζονται  και  ως  αντλίες  θερμότητας. 
 
  
 
 
2.3.   Συνθήκες θερμικής άνεσης και υγείας 
 
     Οι παράγοντες  που επηρεάζουν τις συνθήκες θερμίκης άνεσης σε ένα χώρο και μπορούν 
να  ρυθμιστούν  από  ένα  σύστημα  κλιματισμού  είναι:  
 
 

● Η θερμοκρασία (ξηρού βολβού) του περιβάλλοντος αέρα 

● Η υγρασία του αέρα 

● Η θερμοκρασία των επιφανειών που περιβάλλουν τον χώρο 

● Η σχετική ταχύτητα του αέρα 
 
 
     Η θερμοκρασία  (ξηρού βολβού)  του περιβάλλοντος αέρα μετριέται με ένα θερμόμετρο, 
προφυλαγμένο  από  την  ακτινοβολία,  τοποθετημένο   στο   ύψος   του   κεφαλιού   και   σε 
απόσταση  τουλάχιστον  1m  από  τους  τοίχους  και τα παράθυρα και αναφέρεται γενικά σε 
μέσες τιμές.  Στοιχεία με γενική ισχύ  δεν υπάρχουν αλλά γενικά σημαντικό στοιχείο είναι η 
ομοιόμορφη κατανομή  της σε ένα χώρο.  Γενικά δεν πρέπει να εμφανίζονται σε χώρους που 
αερίζονται  διαφορές  μεγαλύτερες  από  4°C  και  σε  χώρους   που  κλιματίζονται διαφορές 
μεγαλύτερες  από  ± 1,5 °C.   Επίσης  η  διαφορά  θερμοκρασίας  μεταξύ  δύο  σημείων  που 
βρίσκονται  στην  ίδια  κατακόρυφο  με  ύψη  από  το δάπεδο 0,1m  και 1,7m αντίστοιχα,δεν 
πρέπει  να  ξεπερνά  τους  3 °C .  Η  εκλογή της θερμοκρασίας γίνεται με κριτήριο τόσο την 
θερμική  άνεση  όσο  και  την  οικονομικότητα  της  εγκατάστασης. Συνιστώμενες συνθήκες 
σχεδιασμού  για  κλιματιζόμενους  χώρους  δίνονται  στους  πίνακες  2.1  και  2.2.  
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